

第六课 第 9 讲

对圣经本身的了解，我们从几个方面看了。可以说是里里外外，它的性质、它的特点。在外来说，它和神之间的关系。当然最后就是和我们之间的关系。也就是我们应该如何对待圣经。后面就无需多强调了。我们说的是如何对待圣经，实际上不是指如何对待这本圣经书。这个就无需多说。是指如何对待神的话，如何对待神默示的这本圣经。按理说这个问题应该是一个不成问题的问题。可是现在最大的问题就是，不成问题的问题成了问题。居然公开的否定圣经、藐视圣经。把其他的东西高举起来，与圣经平起平坐，甚至超过圣经。只要你还承认圣经是圣，你就应该知道这些做法是不能容忍的。这就好像一个国家的政权，你下头无论是杀人，约或干什么事情，那个罪还都可以考虑，从宽不从宽。你下头另立一个王朝，你藐视我的领导，那绝对是过去是灭九族，至少也是杀无赦。不能容忍的事情。而撒旦的工作，从两方面来说都是直逼要害。第一，从第一个大问题，圣经是信仰的根基。要破坏就破坏根基，不会把你上了房子给你掀了，上了房子给你退塔了。那才傻呢。要破坏就破坏根基。在建筑上要破坏就破坏蓝图。我破坏你那个大楼多费事啊，那么多保安在那里看着，我还在弄炸药包，麻烦死了。我有方法把你这个图纸上这个线给你稍微挪那么一毫米。好了，高枕无忧了。你盖吧，盖到最后哗啦，塌了。圣经，它的重要性就在这里。所以说无论撒旦从破坏这个工作，还是直逼神的权威。

今天所有的异端都会有一个共同的特点，不是唯一。都会有一个共同的特点，就是他们宣称由圣经以外的真理的标准、信仰的根基、最高的权威。所有异端都是这样。它宣告有圣经以外的。如果它始终拿不出一个圣经以外的东西来，实话实说，当我们手里拿着圣经的时候，你怎么歪曲，它也是有限的。你至少还不能把黑说成白吧。除非那些不看圣经的人，那当然了，稍微翻翻圣经，就觉得“你说的不对呀”。天主教采取愚民政策，封闭圣经。统治了上千年的历史。但是终于有一些还是读圣经的人、还是看圣经的人。他只要一翻开始就觉得你那个东西不对。当年的文艺复兴运动其实就是在一点点小事上。教皇每天都说道“我是绝对没错，我是怎么样，我的话有赦罪权柄什么东西的。那个时候在天主教时期，全国都是教徒，没有一个不是教徒的。孩子一生下来就受洗，那就是天主教徒了。十八岁的时候再来个见证礼，就说认同。我认同小时候时候的那个洗。

全国都是教徒。偶尔有一些真的是玩世不恭的教徒。要是敬敬虔虔的教徒，他不敢怀疑教皇的。就是一些玩世不恭的，说不定还是偷偷看看圣经。圣经他还没资格看呢。发现不对呀，你说你所做的事都是根据圣经，我没看重圣经，我没高举圣经，你把它举得很高，但是我看看你举的很高的那个东西呢一点也不相符。所以那个时候就产生了一系列，先是很少的。对教皇某些言论的质疑。教皇绝对无误，圣经是这样写的吗？就像在讲《十条诫命》的时候，我们说到那个立体的问题。“不可杀人”。这是很简单的一句话。第一根线儿拉出去，不可杀人是不可恨人。不可。另一条线拉出去不可，那么可应该是什么呢？应该从它的反面来寻找。刚才说的是从表面找到里面，由表及里。第二个是由正及反。然后当然还可以有物及灵，立体的。由正其反。当我说这个字读大，那么反过来呢？不读全，不读太，不读什么其他东西。你看正面的这个字应该读什么？按照教学经验，很多人看了这个就想当然以为读什么东西。那么我再给你加上一个，不读什么。看起来是多余，实际上是延伸。看起来是累赘，实际上是保护。你要是真的非常准确的记住了，老师说的这个字读大，记住了。再加上一个既然读大就不读别的了，那你就是很好学生。可是很多人，觉得这个跟那个差不多嘛，跟那个太差不多嘛，那我就得告诉你。就像我常说的，今天这个话谁都不能说，最后加上一句“连老婆也不能说”，那是多余的。但是对那个非常严谨的说是多余的。可是对一般并不是那么严谨的说加上一个，还是有备无患的。有正面的就要看反面的，有反面的就要看正面的。不可杀人，这是不可。那么应该怎样呢？要是从字面上来说“不可杀人”，我问你可怎么样？可不杀人。字面的东西绝对没错。但是不可杀人，为了尊重神，他按照他的形象所造的生命。正面来说，不是说不要杀，可以不杀，那叫文字游戏了。应该多多的尊重他，使他繁殖繁衍，生养众多。这就是我们对这些问题的看法。圣经神圣不可侵犯，不能曲解，不能扭解，不能触碰，这个触碰就是触犯它的条例。那怎么办？我离他远点儿？从另一方面来说，不能曲解，你应该正解。不能误解，你应该深解。不能触犯它，应该顺服它。这就是我们立体的思维。其实不但是读圣经，任何说话，任何事物你都应该有一个立体性的思维，不要很僵化。

今天的世界越来越复杂，很多问题纠缠在一起。如果二元论非此即彼，这个世界就永远不能够太平。现在的政治家的智慧就是说，不要非此即彼。我也不输，你也不输找一个大家都能够接受的。找一个大家都不能接

受，但是都不反对的。可这个一个一个层次，这个谈判的艺术就在这里。今天我们的思维方式不要以为“不是我这个就你那个，不是你那个就是我这个。你不是好，就是坏”。小孩只能把人分成好人和坏人。你稍微成熟一点，你知道人的类型，绝对不是用好和坏，简单的二元思维能够解决的。希望我们对一些真理的思维能够有一个全面的认识。圣经从负面来说，碰不得。碰它就是碰雷区，红线，要你的命。但是从正面来说，多碰碰它。不是挑衅性的碰，而是交往式的碰。很多人不让你碰我，是挑衅性的。但是友好性的，别说碰了。怎么碰我都很高兴。这就是我们对待同一个问题，一个中性的东西，往哪边偏的事情。如何对待圣经关起门来，在我们这里可以减少很多麻烦。走出这个门去，那就麻烦比较多了。你看看我们这里谈概论很简单的，你要看看一般的解经的书，特别是权威的书，你要看看他的概论的话。概论上来第一个问题就是大家一般都承认这卷书是摩西写的，但是也有很多理由认为不是他写的。一般都承认《提摩太前书》是保罗写的，但是也有人说它不是保罗写的，是另外一些人写的。也有人说，说提摩太态，其实不是写给我们认识的那个提摩太。也有人说什么。还没占着正题儿，就给你带出十万八千里去绕去了。有些人绕了半天才绕到你这里来。无非是显明他有学问。其实那叫做浪费时间。有的人他自己都不知道终点在哪里，绕了半天，也许他绕到自己都不知道说什么。

今天的神学家就是这样一个问题，十个观点。当你研究完了十个观点之后，到底圣经说了什么，早就忘了。他也不能知道，他也不敢知道，他也不想知道。这些问题，关起门来，对我们来说就很简单。但是我跟你说这句话，那就是说，走出门去你得遇到一个复杂。我们在这里将来要把整本圣经略略的读一遍，至少每一卷书都有一个一张纸儿的一个概论，把它的要点什么列一列。你要走出去跟别人打交道的话，第一个问题就是读《罗马书》啊，慢点儿谁告诉你《罗马书》一定是保罗写的？你还没给他谈《罗马书》的背景、目的、内容、中心、独特亮光。还没谈这去了的，“打住打住，谁告诉你罗马书是保罗写的？，有内证吗？有外证吗？。如何解决这个问题，如何解决那个问题？”。然后再扩大了，“你看看古代的教父，你看看古代的权威，有人提出了怎么怎么”等等这些事情。等到你费了半天，终于说服了他，“嗯，就算是保罗吧，大概是保罗吧。”，实话实说你已经累得筋疲力尽了。在读《罗马书》的时候，已经这叫一鼓

作气，再而衰。最后就散而截。没力气了。时间都花在那个无穷的家谱考证上去了。这正是保罗所说的，要抓就抓住核心的问题。抓住核心，表面上的东西，修改也罢，不完全也罢，没关系。如果不能求全，那我宁可包装不佳，商品优质。绝对不是说，我精选了一个包装，非常漂亮的，到了里头没有选择商品的余地了。不义的管家，留给我们太多的启示。世界上的人对于能朽坏的冠冕，对于能朽坏的钱财，他尚且是这样的着心、用心、尽心。而我们对于那不能朽坏的冠冕，我们对于那永不朽坏的钱财，却没有他们那么上心，没有他们那么用心，更没有他们那样信心。不义的管家，绝对不是就指那一个人、一件事。圣经都是这样，不是对我们而说，不是指那个而说，而是让我们去考虑。今天我们的周围全都是不义的管家。你看看那些理财的人是何等的兢兢业业。我们真应该跟他们学一学。你看见他们那个顺服他的财神菩萨、衣食父母，那是如何的尽心。我们对于这位生命的主宰，我们有他们那样的信心吗？

神正是要让你知道“我拣选你，不是看这些”。我不是拣选正直的，我不是拣选良善的，我不是拣选聪明的，我是拣选信的。在基督里的。越是有人攻击我们的信仰，希望我们因着他的攻击，而对信仰有更准确深入的看法。在今天这个末世的时代，最好的学习方法，就是战场上的学习。面对着各种各样的攻击，当然你还得有一个上战场的资格。战场可以学习。我拿着刀上战场，跟很多武林高手过招，跟一个人过一招就学几招。但是你连烧火棍儿，你都不会拿，上去一刀没脑袋了，你还学啥了？圣经应该有个基本性的明白，而后你就知道了，神在你正面的老师教不了你的时候，他就会借着反面的教员来教你。很多时候反面的教员比起那个正面的教员更尽心，为什么？魔鬼的殷勤，这是我们自叹不如的。我常说到东方闪电过来，对我从真理上来说，没有太多的启发。女基督，笑掉大牙的事情。改革宗一来对我来说很大的帮助。它提出那个预定的问题，它提出那个拣选的问题，它提出那个全然败坏的问题。神的拣选，不可抵御的问题等等。这些事情，要是一般性的出在一个人的讲章当中，我肯定点头。是啊，全然败坏呀。是啊，神的拣选没法改变呀。但是一旦它形成了理论了，像我们同学问的什么叫系统的东西。我不是随便说一句话，我是有一个系统的看法。要不是改革宗对救恩的问题采取了这种看似而非的东西。他们说的第一句话，几乎不会使你怀疑。“神有绝对权威”，谁会怀疑啊？他要拣选谁就拣选谁，也不会太怀疑。问题就是个“要”字。谁会想

到下一步呢？拣选你，你就能信。不拣选你你就没法信。拣选你就把信给你，不拣选你就不给你信。这不用读神经，想想就非常不合理了。所有这些事情都使得我们再一次去好好的看看。如果你不能把所有的圣经再看一遍，当然那是最好的。你至少把他引用的那些经文好好的再看一下。我常说的话，从负面的看出正面，那个正面才是真正面。从你攻击性的词汇中看出你的美德，那才是真正的美德。从那个粉饰的词汇，阿谀奉迎的词汇当中看出你好，那还真不见得是好。从仇敌的口中能够完全了这个形象。

我常感觉到末世神给我们请正面的教员不容易请了，很多都是一些泛泛而谈的，跟着拉比学了点东西的。那怎么办呢？常有人在这里走出去之后，就带着这样一个困惑。我们走到哪里再能够有这样的真理的教导？没必要。神有多种方法，在你这里他用钢筋水泥给你盖房子。到一个地方没有钢筋水泥了，我木头也可以盖一盖很结实的房子，说不定抗震性能还好。走到有些地方来想找个木头都不行，你放心好了，那大粗的毛竹照样盖很好的房子。很结实，很漂亮。那有啥关系。并不是说一定要有一个很好的正面的教员。只要大家同心合意抓住这本圣经，神就可以借着负面的使你对正面的东西有更深刻的认识。因为他是神。如果神借着一个不忠心的仆人做事，那不是因为仆人不忠心才成了事，而是因为他是神。如果他借着一个残暴的君王办成了他要办的事，那不是这个君王残暴有功，而是因为他是神。他什么都能做，他可以利用一切环境来做。我们大可不必担忧。过了这个村儿，没有这个店儿。前头一句话使你珍惜，那是对的。后头一句话使你遗憾，那就没必要了。神给我的是非常好的。神拿去之后不是不好，还会有好的，还会有更好的。人往往都是一个保守性的观念，一旦到变革性就离开正题。可是真正的明白真理，既不是一个形式上的保守，不能越雷池半步，那不是真正的真理。主耶稣说过的“我的话语必然使你得到自由”。真理不是给你约束、划界，而是给你自由。所以说那个为了真理的缘故绝对保守，实际上没得到真理。可是另外一些人一给他点自由，他就放纵。一给他点自由，他就离经叛道，那当然也没明白真理，真正明白真理的。我以前常用的一个比喻，睁着眼眼瞎子的，那就说明你演技了。真理必须带着一个自由开放的程度，实现严谨保守的目的。保罗说的非常典型的一句话就是“凡事都可行，我凡事都可行，但总不受他辖制”，“凡事都可行，但不都有益处”。

真正的自由，有它核心上的严谨性，不能够离开半步。有它环境上的随意性。我再说一次，如果主耶稣生活在二十一世纪的中国，你要看看四福音，肯定就不是这个四福音了。他绝对不会说我是好牧人，好牧人为羊舍命。我是葡萄树，你们是枝子。他一定说的大家都能够明白的、熟悉的。那就是说福音的核心从来没转变过，但是它自己的表现方式从来就不能不转变。今天拿着这本圣经的时候，还是这样。圣经一字一划都不能改，但是你看看咱们这里的圣经译本有多少了啊？不是改一个字了，整段整段的都变了。核心看到的就是核心的问题。今天对于神的话语进了这个门儿，减少了不少无稽之谈。敬畏神，看重圣经，这是对的。但是看重圣经第一点，毫无保留的顺服，但是却不要滥用它的权威。对待圣经，应该毫无保留的顺服。顺服圣经如同顺服神。见字如面，就是这句话的意思。面对圣旨就是面对皇上，就是这句话的意思。从这句话来说，圣经就是圣旨。因为它是神亲自所默示的。所以我们面对圣经如同顺服神。但是它和圣旨有一点不一样。宣告圣旨的时候，是对你说的。读圣经的时候，再说一遍，不是对你说的，别自作多情。但却是为你写的。也别以认为与己无关。圣经的权威，我们必须把它放在最高的一个层。我们也曾经用神给人的三个最大的恩赐来描述这个关系。神给人三个最大的恩赐，赐下独生爱子，赐下圣灵宝惠师，赐下默示的这本圣经。我们放在一起，代表他的权威等同，而不是说圣经有位格。圣旨和皇帝的权威等同，其他就没有了。圣旨也不能吃饭，也不能说话。权威等同。所以拿到圣经，首先要有一个权威的观念。

第二，如何顺服？顺服就是听命。听命胜于献祭，顺服胜于公羊的脂油。你这样一对比，你就知道了，献祭难道不是听命吗？献上公羊不是听命吗？那为什么说听命胜于献祭呢？当我献祭的时候，是不是听命？当然是。祭司听命而献祭。可是我现在说了“听命胜于献祭”。你不要往当时扫罗身上想，那个坏人已经看的很清楚了。今天我就把这句话放在这里。如果神告诉犹太人，对我们来说没有献公羊的事了。如果今天耶和华神告诉犹太人，听命胜于献祭。这个犹太人不是扫罗，这个犹太人是个很敬虔的犹太人。他按时在神面前献上祭，就像约伯一样的。对于这样一个人，如果耶和华神说了“听命胜于献祭”。那么这句话要表示什么？要表达什么限期，不是行动啊，献祭也是行动啊，就是千。内心，内心。听命胜于献祭，献祭是一个明显的行动、动作、行为、礼仪。既然这个东西也是因听

命而来的，我又说听命胜于献祭，可能我指出了你的献祭当中，忽视了里面的一个东西。而里面的东西，才是真正要你听命的。你以为献祭是我照着神的话去献了。可是神却说“你要照着我的话做就比献上祭更好”。我该思考了，我就是照着你的话做了，但是你却说照着我的话，比献祭更好。我就一定想到你的话，在献祭之外，还有一个所谓更好的东西。那是什么？这就是今天我们说的本质、原则、属灵的意义、内心的敬虔等等等。你随便怎么表述。顺服必须遵循，遵循圣经的原则。你要尊重圣经，你就必须尊重圣经的原则，而不是尊重圣经的字句。

今天对于圣经就是这样。有时候看起来我说的跟圣经上说的一点都不沾边儿，甚至是唱对台戏。那有什么关系？圣经中哪一句话没有圣经上的对台戏？很多人都说到了圣经中的每一句话，你几乎都能在另一处找到和它相反的话。你要是读读《箴言》书的话，那就紧挨着的。“你应该这样做，你不能这样做”。哎呀，好多都是说了马上相反。也有的呢，是分开一段儿。“偶像算得了什么？”刚说完了，过了一章“我岂说偶像算得了什么”。转眼不认账了。“偶像算不了什么”也是你说的，“我岂说”，“我没说过”。相反有什么关系。如果我借着相反的字句成就了他的心意，那才是真正明白了圣经、忠于圣经，顺服神。《使徒行传》十五章耶路撒冷大会的决议，刚刚讨论了一个割礼的问题。那就是说“信耶稣蒙恩得救跟割礼无关”。十六章转眼就出现了什么？给提摩太实行割礼。很多事情非借着相反的一面才能对它看得更清楚。得救和割礼无关。要是我医治我也不敢受隔离了，那就糟糕了。圣经上说“不能够喝酒”，那我不喝酒了。医生给我开了个药方，药酒浸泡。“那不行，圣经说的啊，不能喝酒”。那我要告诉你了，保罗叫提摩太稍微用点酒，那怎么？拉他下水啊？如果是犯罪，稍微犯一点可以吗？这就是那些到现在为止，根据耶路撒冷大会的决议，坚决不能吃血的问题。我说为什么不能吃血呀？如果吃血是犯罪的话，那你就别吃肉。哪块肉里没有血？你说“那放过学的了，那个血就很少了”。这好像说了“没犯大罪，我就犯个小罪”。是吗？如果血是罪，那你就永远别吃肉。永远别碰血，永远别打针，永远别动手术。人家打了一针，拿个棉花球出去按住。“按住按住啊”，你挡不住就碰到血了。严禁常常是因着死板而成为荒唐。

当然，放纵那是自不待言，根本不把神的权威、作者的意图放在眼里。可是某种意义上的严谨也是这样子。今天两个问题都是普遍存在。大

体上来说，我不是下定义啊。土一点的，往往倾向于那个严谨，不敢跃雷池半步。洋一点儿的，往往是拿着神学更改了圣经的经意。今天的改革宗就是最最要紧的。它自己认为我的“五要义”，每一个要义都是圣经上的话。你看看，神岂没有权柄从一团泥土中拿过来做成高贵的器皿，又从另一团泥土中拿过来做卑贱的器皿吗？你泥土你能说啥？圣经说的。现实也是这样。你要是窑匠你就不说这句话了，外行。你要是窑匠你绝对不会说“我随便拿过这块土，就做高贵器皿，拿过那块土就做低贱器皿”。如果我们对窑匠比较陌生，那对木匠应该说绝对是熟悉的。我要做个小板凳，正好这一块大板，咚咚咚抠下一块来做一个小板凳儿。叫主人看了，“你给我回家去吧”。大才得大用。你做一个大柜橱，弄下来这个小东西儿做个小板凳，那就行了。实在小板凳的板找不着，那有什么关系啊？这几块板儿一拼，做个小板凳坐坐，那不挺好的吗？所有这些都让我们要明白，敬畏神、尊重圣经，指的是原则，而不仅限于它的字句。在这个问题上，我们从两个似乎是截然相反的方向来看这个问题。这是一个方面，原则或者说精意，不能脱离它的字句。但是另一个方面，完全不受字句的限制，我抓住它的精意而成就。每一句话都是圣经上的，加在一起未必是圣经上的。很多人读圣经读多了，他就感觉到这一点了啊。每一句话都是圣经上的，你写的这个东西。但是加在一起，你想说的问题，还真不是圣经上要说的事情。怎么解释这个问题？事实的复制不是事实。圣经的搬家，不是圣经。去掉上下文，不再是它本来的意思。无论你从哪个角度来说，都可以。我们念大学。

今天我们读圣经也是这样。跟你谈，可以谈这个。跟你谈，可以谈那个。你不想谈这个，我们就谈那个。你不懂旧约，我就跟你谈新约。谈到最后还是带出了那个基本的原则。我可以用你习惯的做法，尽管是错的，把你带到我正确的结论上来。《哥林多前书》十五章，保罗谈到复活的时候。“你们怎么可以说没有复活？”要是没有复活，那后果是何等的严重？要是没有复活，我们信的不都糟糕了吗？我就拿你为死人受洗的这件事。我说的你们不爱听，我就说你做的事情。当你为死人受洗的时候，你说有没有复活？用你的错误带出了我的正确。这就是今天我们掌握原则灵活表现。原则固然非常重要，但是使原则和一个外在的形式套在一起、捆绑在一起，那就是宣布了原则的死刑。原则的重要性就在于它能够适应各种外在形式。全天候的使用，这才是真正的原则。或者叫放之四海而皆准

的真理。只有冬天能用，夏天不能用，不足为训。只有城市能用，农村不能用，没有太大的价值。用在谁身上都可以，老少咸宜，那就是对原则的使用。第二，对待圣经的态度。首先要尊重，毫无保留的顺服。再说一遍，顺服神的话，而不是顺服那个字句。实行神的意图，而不是实行神的说的那种方式，那个表达。实行原则。第二，一定要明白读经的意义。如何对待圣经，好好读经。我几乎认为这是今天所有教会的共同的药方。不管你这个教会有什么病，是病的要死，还是老是长不大。无论什么病，多读圣经总是不错的。问题就是怎样读圣经？不是礼仪，而是吃饭。不是求知，而是明理。不是增加口舌，而是充实里面的。认真读经，从四个方面，其实你还可以说出更多的方面。首先，读圣经是为生命。为生命更加丰盛而读经。“人子来是要叫羊得生命，并且得的更丰盛”。怎么才能丰盛啊？喂羊。给你好的草料，使你成长的更加肥壮。读圣经，首先就要关注生命成长。圣经作为信心的基础，借着圣经来衡量那些建筑有没有价值？借着圣经调整你自己每天努力的方向。

第二，信心和眼见感觉，千万不要混在一起。肤浅的信仰，浅就是把里面的信和外面的肉体连在一起了。太多的人从感觉上来寻找神的旨意。太多的人想从眼睛看到神的祝福。我看到这个人信了耶稣身体好了，我就认为那是神的祝福。所以我也就希望我也得到这样的神的祝福。我至少有三句话等着你。第一，他身体好，对他未必是祝福。如果他不能正确的使用的话。说不定你病病殃殃，不能上班的时候还来做礼拜还是个基督徒。一旦上了班之后，马上忙世界，早就把信仰忘了。叫你病好了，未必是祝福。第二，如果指他的病是祝福，那么对你来说，这个祝福就不一定是祝福。因为你没有病。第三，神让你看到他的病好，为的是你得到其他的从神而来的。而那个事情可能和病一点儿都没关系。我们已经举过很多例子，谈过很多这方面的道理。归根结底都是里外不分。比如说我们花过一节课，探讨得救的标志。结果呢，得救没有标志，里和外没有硬联系。顶多有个软联系，那就是基本的表现。没有看见你做了什么，就认为你得救了。没有这样的事情。同样把健康、发财、顺利当做祝福，这就是成功神学的基础。其实所谓的成功神学，说穿了就是肤浅的，从外面看待神的祝福。求神的祝福也是求外面的。成功就是外面看得着的东西。成功神学蔓延很长时间，泛滥已久。说真的没有什么太深奥的东西。一句话，肤浅。两句话，幼稚。三句话，不明白。都是一个意思。我觉得比起现在撒旦打

出的那些新的牌来。成功神学应该说已经将近被淘汰的了。可是您认为已经被淘汰了，很多人还在孜孜不倦竭力的寻求。

其实今天整体的神学的主流，往往也都是在表面来看内里。比如说一问，“哎呀，你们教会真不错，有几个全职事奉的？”在他们的头脑当中，全职事奉高人一等，特别敬虔，有能力蒙祝福，那才叫真正的事奉神。全职和不全职，全职和带职，那不就是眼睛看的事情吗？那不就是外在的事情吗？说穿了这个全职事奉和信了耶稣身体健康、蒙福有什么大区别吗？肤浅。本质也就是成功神学。信了耶稣之后，下丁兴旺。好好的读圣经，人员增多。神大大祝福，化险为夷。许多人追求的就是往好处说，植堂、受洗、按立。这是今天西方教会一天到晚在追求的。我派你到中国去两年了，差传会花了好几十万。植堂植了几个堂啊？，受洗受了多少啊？再就是按立。安立你当牧师，按立你当长老等等。这些东西，你要是真的进入到了神的话语当中去，你真的和神有所交通了，多少堂有关系吗？灵魂得救就可以了。和堂有什么关系？按立有关系吗？将来只要我能够被神称之为忠心的。至于我是牧师还是长老，有啥关系？再说了，人们说今天教会中的牧师，就像今天社会的博士一样，一把一把的抓。当年许多人还是非常羡慕的，竭力的寻求的。另外一些人呢，给我我都不想要。唯恐你们把我看作是那伙人当中的一个。在《士师记》当中有这样一段话。约坦告诉当时的以色列人的。森林中想选一个王，选葡萄树，我不当王，我要结葡萄。选橄榄树，我不当王，我要榨油。选无花果树，我不当王，我要用我的果实给大家吃。最后选了半天，谁当王啊？荆棘蒺藜，我当王，我最爱当王了。今天那些名人不少，就是荆棘蒺藜，放到那里，只会惹事儿的。真正的给人提供饮料的、提供食品的、提供油料的三大数，葡萄树、橄榄树、无花果树。你要他当王，他真不当。我重视的是我的价值。读圣经，重视的是真正的价值。真正的价值是生命的价值。

事奉神，我们的一生应该追求什么价值？就是这个问题。我们的一生需要得到什么结果？说一句很抽象的话，我的一生将来见主的时候，你能拿出点什么去？“主啊感谢你，我工作一生建立了十个礼拜堂。我给几十个人受了洗”。神看的不是这些。神看的是得生命，得丰盛的生命。主耶稣就是冲着这个来的。人子来为要使羊得生命，并且得的更丰盛。学生还能超过先生吗？今天我们就能够向神交账的就是这两句话，你使多少人得生命？当然当我说这句话的时候，并不是说我给这个人传福音，这个人信了

，就是我使他得生命了。整体原则，不要忘记。教会，基督为元首，整体原则。但是我还是可以这样说，你使多少人得生命？你使多少人的生命由幼小、成熟、成长，由残疾变得刚强，由丑陋变得容美？这就是真正的价值所在。读圣经首先要认准真正的价值，除了生命别无永恒的价值。除了生命之外，还有什么能带到新天新地里去的？将来有一天所有有形有质的，都要在审判中化为乌有。原文原来的话就是，在烈火中硝化。不是世上的火。世上的火只会改变一个物质存在的形态，而不会使它从有到无。你把这个房子烧了，从物理学的角度来说，啥都没少。固体变成气体了，木头变成碳了。啥都没少。将来的审判，如果真的向人家说了，那一定是一次热核战争。一次核大战，那个氢弹比原子弹还要厉害的。我往你那里扔，你往我这里扔。最后整个地球都要被这个核战争的烈火所硝化，不可能。如果说一场核战争，把你打到石器时代，那个还多少有点沾边，所有的科学文明都破坏了。你只剩下一个脑袋，你也只能过树居的日子了。爬到树上去了，就脑袋有啥用处啊？你说所有的东西都要在烈火中硝化，那是不可能的事情。而这个烈火显然就是将来神的审判。你奋斗一生所得到的事情，面对那个烈火，你能留些什么？人的可怜，莫过于此。明知无意义，还在竭力的追求。明知道这些东西生不带来死不带去，还在竭力的去拼死拼活的去追求着。这就是我说的不要轻看神给人的理智。没有一个人可以凭着理智而得救，没有一个人可以不用理智而得救。我不是说另一种审判，婴儿啊什么东西的，而是说我们。注意，读圣经要取得什么果效？着眼点。好东西要用在好的事儿上，好钢要用在刀刃上。黄金要用在首饰上，不能拿来垫桌子腿儿。圣经既然是这样的好的东西，有价值的东西，当然应该放在最好的东西上。

什么最好？生命最好。作为信仰的根基，作为成长的力量、方向。这就是第二，得力量。有了生命，还得有力量。力量，把生命分成两类。生命，把人分成两类。世界上有几十亿人，你拿生命这个标准一衡量，有生命的是一类，无生命的是一类。生命的意义就在这里。把全世界的人分成两类，一类有生命上天堂。一类，无生命下地狱。生命也可以说十字架，也可以说救恩，把人分成两类。有生命的这一类，力量又分成两类。有生命的人当中，有力量的是一种人。没力量的是另一种人。有力量能干活，有力量能有价值，甚至说有力量才能吃喝玩乐。最大的向往是什么？最大的向往就是想上哪玩就上哪玩儿。这是许多人向往的。我告诉你，你要想

玩，你也得把身体搞搞好。当你躺在床上的时候，你想玩儿能玩吗？生命，以力量划分。人，以生命划分。而所有这些都从神的话而来。得生命，从神的话而来。得力量，从神的话而来。只有借着神的话的进入，才能使我们有力量，过有价值的生活、有意义的生活。通常把它叫做得胜的生活。其实要我说呀，所有这些修饰词、定语都可以拿去。有力量才能生活。没有力量，那叫啥生活？走路没力量，躺在床上。吃饭没力量，拿鼻子灌灌进去。说话没力量，只能用眼皮、眼神表示。睁言都没有力量，只能用耳朵听着。到现在为止，我就觉得了，动脑子好像还不需要力量，意识形态。有力量才叫活着，没力量活着就等于死了。这就像有生命才是有活的、有意义。没生命，那就是行尸走肉。而所有这些都来自于神的话。读经的意义就在这里。

你要是知道读经能使你得生命，你还希望借着读经来钱儿吗？如果读经能使你有力量成一个人，你还希望借着读经，使我漂亮一点，使我美貌一点吗？能够使你得生命的，你就不会用它来换钱财。这个东西可以换你一条命，可以换一个金元宝。你要换什么？脑瓜不进水的，没有第二个答案。这就叫硬联系。我当然了，我虽然现在活着。要真的是这个东西能换一条命，我存着。需要的时候，我拿出它来换条命。金元宝可有可无。人若赚到全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？神的话能换生命。你今天用它换什么了？神的话，能使你像个人，得力量。你今天用神的话，换什么了？没有力量，就没有人。就不是一个人。有多大力量才能做什么程度上的人。能睁眼、能吃饭、能维持自己的生命。能下地、能自理，就不需要别人服侍。能干活、能做事儿，那就能够帮助别人。生命伴随着力量。也有不同层次的生命，有的是要人家帮助的生命，有的是能帮助人的生命。至少从理论上你该知道哪个层次高，哪个层次低？可是现实当中，太多的人从来没想到帮助别人，顶多想到要别人帮助自己。还有一种人说“我也不想占别人的便宜，别人也别想占我的便宜”。这在外邦人中就算很正直的啦。我也不赚你的便宜，你也别打算赚我的便宜。他把这个交流，他把这个均平当做是一种赚便宜。我说的不是外邦人中的正直者。我说的是基督徒当中的糊涂人。今天在教会里头有两个极端，就拿这个占便宜来说吧。大部分的，信了耶稣之后都希望得点儿好处。得耶稣的好处，得教会的好处，得弟兄姊妹的好处。你们得关心关心我。至少你们为我祷告。我住院了，你们得来看看我。我家里有困难，你们得帮助我。我有什

么事，你们得安慰我。信徒初信的幼稚的吧，只想要得到好处，物质的好处。

我要告诉你，在我们教会里还有另外一种。就怕你帮他什么忙。要说这些人拿到其他教会去都是算属灵的，不得了不得了，还真是很好的。帮助别人那是没话说，要啥给啥。别人想要帮助他，那像叫蛇咬了一口一样。那怎么可以啊？那就像烫了一下，不行不行。我也不知这算是灵命高还是灵命低。我们教会是这样的，我可以告诉你，伸手可以伸手很多很多的。两个极端，对祝福的看法。一个认为要了这些东西，就是有福。一个认为要了这个东西，就是没福。哪个对？你们自己考虑。应该说我们教会这样一批人，难能可贵，但是绝对不可提倡。毕竟这不是神自己的心意。一家人就不能说两家的话，一家人就别说了你的我的，都是咱爸爸给咱们的。不要有贪心，但是应该按照神的心意使用。圣经的真理，常常把一个人一下子分成两面。你明白真理的就是这个档次、这种生活、这个价值。你不明白真理的，哪怕你蒙恩得救的那个档次、那个生活、那个价值。圣经，多重要的东西。千万别把能得生命的换了钱财。当中一加，那就是说用命换财。可是今天，许多人直接用生命换钱的不太多。很多打工族很可怜，为了治病，为了什么东西，真的是卖命弄钱，身不由己。可是教会里的肢体，本来神的话，可以使你得生命，得丰盛生命的，你却尽想着我读经、我祷告我要钱、我要物。不要命，要钱。说起来难听。但这正是今天许多不明白圣经价值的弟兄姊妹正在走的这条路。所以我括号里写了一句，相反的、失败的、没有得胜的。得胜，不一定说跟撒旦过招，跟魔鬼过招。你没有一个得胜的生活的，常常因为不明白圣经。没有一个得胜的生活。本来可以过好一点的，我不是说指物质，而现在得了更差的。